

CRONICA DE ACTUALIDAD RELIEVES DEL DIA

LA UNION NECESARIA

Conocemos lo suficiente para asegurar que la unidad del ejército faccioso se resquebraja y que acaso, desde nuestro punto de vista, no sea la menor esperanza la de que el derrumbamiento provenga de esta descomposición del conglomerado faccioso. Los militares, que iniciaron por su cuenta el movimiento y han visto el peligro que la división encierra, parece que han tratado últimamente de rehacer la unidad, sometiendo todas las fuerzas a su control; pero también parece que no han podido contener el mal y que, al par que desobedidos y desbordados, se sienten alicaídos y demoralizados en la empresa.



En estos momentos los altos principios básicos es lo único que tiene realidad política, los detalles diferenciales no dicen ahora nada y no tienen ninguna importancia para establecer grupos. (No aspiramos todos los izquierdistas a una revolución que señale un paso decisivo en el establecimiento de una justicia social? Concretamente todos estamos conformes en la exaltación del trabajo, en la libertad de conciencia, en la socialización de algunas funciones, en la enseñanza igual para todos, en una estricta igualdad ante la ley, etc... Los matices? Quién piensa ahora en ellos? También debemos estar conformes en que lo sustantivo es salvar hoy estos fundamentos, es derrotar al fascismo. ¿Después? Somos todos, por principio, bien intencionados, y en controversia libre nos entenderemos para realizar nuestro obra.

Hoy la guerra, un solo mandato, un solo pensamiento, un solo título, el "fascistas, milicianos de la libertad".

Por eso causa un poco de pena bullan los grupos de partido, que en estos momentos se juegue a la baja política de puestos, de filaciones, de preponderancias y de propagandas partidistas.

La guerra, la guerra y la guerra; la unión estrecha, todos con los ojos puestos única y exclusivamente en el logro de la victoria.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras:
RIBALAYGUA

Dirección general de Comercio DELEGACION DE ABASTOS (INSPECCION)

Relación de las multas impuestas y cobradas por esta Inspección a partir del día primero de enero de 1937:

Maria Rosa Arche, por falsedad en la cartilla de racionamiento, 100 pesetas; Eulogio Arche, por falsedad en la cartilla de racionamiento, 100; Felicidad Pacheco, por exceso de precio en la venta de chocolate, 100; Francisco San Emeterio, incumplimiento de las disposiciones de esta Dirección general de Comercio, 25; Andrés Haya, por igual causa, 25; Pedro Haya, por igual causa, 25; Dolores Pérez, almacenamiento de comestibles, 25; María Cruz Cobo, por expendir artículos de peso, 25; Jacinto Fernández, por ocultación y almacenamiento de viveres, 100; Francisco Santamaría Pardo, incumplimiento de disposiciones D. G. Comercio, 15; Elena Lawrenson, por falsedad en la cartilla de racionamiento, 210; Jesús Gutiérrez, por exceso de precio en la venta de artículos, 5; José Llan, por igual causa, 25; María Agüero, por falsedad en la cartilla de racionamiento, 100; Juan Orteiz, por exceso de precio en la venta de artículos, 500; Elbertito Carrera, por expendir carne con exceso de hueso, 25; Ramón Esvineira, por falsedad en la cartilla de racionamiento, 15; Concha Quintanilla, por no hacer declaración de endeudamiento, 1.000; Ramón F. Cue, por ocultación y almacenamiento de viveres, 50; Máximo Bolado, por exceso en el precio de venta de vino, 100; Ramón Fernández Cobo, por ocultación y almacenamiento de viveres, 150; Ansel Aldasoro, por incumplimiento de las órdenes de esta D. G. C., 50; Julia Collantes, por igual causa, 25; Ciriano Valderrábano, por falta de peso en la venta de carbón, 25.

Santander, 14 de enero de 1937.

La vida en Burgos, capital y sede de la plana mayor de los elementos facciosos

Contraste de conductas.-El bombardeo de la aviación leal.-El terror que siembran entre la población pro-palando noticias espeluznantes de la vida en Bilbao y Santander.-El terrorismo de locura en toda la provincia de Burgos.-Profundas discusiones entre falangistas, requetés y militares.-El caso de Cabanellas y Mola

Deliberadamente y siguiendo en todo momento una norma de estricta veracidad y ponderación que nos hemos impuesto, hemos huido de recoger ligeramente rumores poco avalados de los crímenes cometidos por los facciosos en las provincias que ellos dominan. No hemos querido, ni pretendemos hoy sobreexcitar los ánimos incitando a represalias, precisamente creemos que la profundidad del ideal elimina todo desequilibrio nervioso, se sabe lo que se quiere y la conducta está siempre a la altura del pensamiento. Nuestra manera de actuar es y debe ser siempre fuerte por serena, generosa y consciente, somos soldados de una causa superior y sería indigno en nosotros imitar a elementos obcecados o irresponsables.

Hoy presentamos a nuestros lectores una información plenamente objetiva, con dejos de dolor más que de saña, información plenamente avalada por nuestros amigos señores Barrio y Duque, diputado izquierdista de Burgos, y Díez Pérez, inspector de primera enseñanza y natural de aquella capital. Los dos conocen perfectamente aquella ciudad y han escuchado la referencia directa de una señora que acaba de llegar a Bilbao procedente de allí, señora católica, que ha vivido en un ambiente plenamente derechista y tiene relaciones familiares que la han permitido enterarse de muchas cosas.

En estos momentos conviene destacar la diferente actuación de nuestra aviación y la suya. Burgos solamente una vez ha sido castigada por nuestros aparatos que arrojan únicamente seis bombas sobre objetivos militares y causaron dos víctimas. Cuenta dicha señora que inmediatamente se organizó una manifestación de mujeres y niños que aborrotaron toda la ciudad pidiendo se entregaran los presos para asesinarlos. Como después no se han repetido estos ataques, lo achacan a nuestra impotencia en esta arma y no quieren pensar que sea por tática humanitaria de nuestros mandos.

Una de las cosas que más cuidan los facciosos es la de aterrorizar a la población con leyendas de fantásticas barbaridades que, según ellos, se cometen en nuestro campo. Allí es de lugar común creer que en nuestras ciudades existe una anarquía incontrolable, un estado de barbarie y rapia; se cuentan las historias más espeluznantes de mujeres violadas, y de niños ensartados con las bayonetas. La misma señora que cuenta esto y que vino a Bilbao a reunirse con su marido, no trajo a sus hijos aconsejados por las amistades ante el temor de que fueran asesinados.

Esto les sirve para contrarrestar el mal efecto que causa el verdadero terror que ellos ejercen. En líneas generales el resumen de lo allí sucedido es esto: 1.500 fusilados aproximadamente en la capital; y unos 15.000 en toda la provincia. Prácticamente y teniendo en cuenta el resultado de las elecciones, puede considerarse que han sido eliminados todos los varones izquierdistas hasta los más moderados. Casos concretos que lo atestiguan: ha sido fusilado don Eloy García de Quevedo y Concellón, catedrático y cronista de la ciudad, persona conservadora y hasta de derechas, por achacarle el ser mason. El señor Alonso de Arriano, diputado agrario y director del Instituto, y don Luis García Lozano, alcalde de la ciudad al estallar el movimiento y que fué respetado en el cargo al principio, los dos fueron detenidos el 15 de diciembre, procesados y se pide para ambos ocho años de presidio, se presume que por condenar los actos de terror.

Al principio se impuso la audacia falangista y todos saludaban con el brazo extendido. Pero los militares por un lado, los requetés por otro y los capitalistas a su vez, han reaccionado después y se han colocado a la defensiva de esta audacia matonesca. Los facciosos en general son elementos semi-anormales, analfabetos y sin principio ni norma alguna; alardean incluso de ir en contra el capitalismo y de serles indiferente la cuestión religiosa. Ahora parece que se han acercado entre sí todos los demás grupos, frente a ellos y pretenden contenerlos y acorralarlos si pueden. Por su parte los facciosos están enreñidos y amenazan con que si pronto no les dan el Poder irán a un nuevo movimiento contra sus aliados de hoy más sangriento que el actual.

Porque, pues, señálarase tres grupos: Falangistas, los que hacen hoy de agentes del terror, que aspiran a una imposición brutal con matices anticapitalistas e irreligiosos, pero sin saber ellos mismos lo que pretenden, están sus filias plagadas de los elementos más indeseables y amorales. Requetés, cuyo lema es la cuestión religiosa; fanáticos, pero más puros, más organizados y mucho más humanos.

Los conservadores, agrarios, Acción Popular, etc. que se quisieron servir del fascismo, pero que hoy ya le temen y se ven rebasados; tratan de defenderse y seguramente a la larga serían

Por qué prohíben los canjes.-Cómo injurian a las mujeres.-La predicación de los curas.-Cómo enfocan la cuestión social.-Según ellos, los obreros necesitan pan, cebolla y látigo.-Burgos, hospital de heridos.-Soploneria.-El campo.-Falta de brazos.-Tienen víveres y corre poco el dinero que escasea bastante.

Las, presidente de la Junta de gobierno de los facciosos, está prácticamente residenciado y que tanto facciosos como requetés recelan mucho de Mola y le tienen casi por traidor por su cultura y espíritu algo liberal. Requetés y facciosos luchan entre sí, pero los dos juntos recelan y están contra los militares, que ya por esto no controlan el movimiento. La separación de grupos es tan marcada, que tanto en los fren-

tes como en los desfiles nunca van juntos y se tiene gran cuidado en que no se confundan.

De la locura vengativa y de la sustancia moral de los falangistas pueden darse algunos detalles. El procedimiento para asesinar a los presos en la capital era engañarlos y decirles que les sacaban para Pamplona. Eran entregados a los facciosos y en un foso que hay cerca del presidio se encuentran cerca de tres mil cadáveres de estos engañados. Los facciosos han recorrido en patrullas todos los pueblos de la provincia; en cada pueblo daban pistolas a los curas y otros elementos y carta blanca para que eliminaran a todos los izquierdistas. Un caso concreto el de Villodrigo; aquí hicieron agente ejecutivo de este expurgo a un carnicero llamado Euxiquio, hombre descreído y matón, y lo primero que hizo fué asesinar a todos los otros carniceros de los alrededores. Su mujer intervenía las listas y quitaba y ponía nombres a su capricho.

Su caballerosidad está retratada en el trato que dan a las mujeres que llaman izquierdistas. Las cortan el pelo y las pasean llevadas del brazo por falangistas, y durante una temporada, por los sitios céntricos. Después han de presentarse todos los días a firmar en algún centro oficial. Se dió el caso concreto de una muchacha huérfana con otros hermanos. Estaba detenido el único varón sostén de toda la familia; un día la avisaron para comunicarla que había sido fusilado. En el mismo centro la cortaron el pelo y la sacaron de paseo por el Espolón, y se dió el caso de que al pasar por allí se cruzó en el camino el señor Cabanellas, y al verla agachó la vista entre avergonzado e impotente para evitar aquella canalada.

De cómo piensan los facciosos de la cuestión social da pruebas la sentencia que tienen para los obreros; éstos, según ellos, sólo necesitan y merecen pan, cebolla y látigo. Gran parte de la cosecha no ha podido ser recogida, apenas se ha sembrado y faltan absolutamente brazos para el trabajo del campo. Se ha llegado hasta recomendar a los frailes que se dediquen a estas faenas. No obstante, hasta ahora tienen bastantes alimentos, pero abunda poco el dinero y los pobres no pueden comprarlos.

En fin, otros detalles sueltos y a veces pintorescos, como el que Millán Astray está haciendo el payaso; algunos le creen un desequilibrado; le da por besar a todas las mujeres que se le acercan y éstas huyen de él. Las señoritas de la buena sociedad burgalesa besaban a los moros cuando llegaron a Burgos y decían que eran muy simpáticos. Han cambiado de gobernador muchas veces; ninguno dura quince días; procuran que cada vez sea más energético, menos blando con los izquierdistas. De la necesidad de la represión basta decir que en Burgos, con doscientas personas que hubieran detenido, podían considerar segura la retaguardia.

Han colocado por las esquinas pasquines conminando a la delación de cualquier conversación o actividad que se considere subversiva para ellos. Hay un verdadero pánico y nadie se atreve a despejar los labios.

La señora que ha dado estos detalles se admiraba de que por nuestra parte no se pusiera más empeño en desmentir y hacer llegar allí la realidad de lo que sucede. Hasta ahora se ha podido mantener este equívoco; creemos que cada día irán conociendo mejor allí lo que aquí pasa. A esto, sin duda, se debe el que no autoricen los canjes de elementos civiles, pero todo se sabrá.

Y conviene a nuestra causa y a nuestro ideal que lo que puedan saber de nosotros sea todo lo contrario que lo que nosotros sabemos de ellos; así, ante el mundo y ante su conciencia estarán ya derrotados por la vergüenza de sus actos.

La señora que ha dado estos detalles se admiraba de que por nuestra parte no se pusiera más empeño en desmentir y hacer llegar allí la realidad de lo que sucede. Hasta ahora se ha podido mantener este equívoco; creemos que cada día irán conociendo mejor allí lo que aquí pasa. A esto, sin duda, se debe el que no autoricen los canjes de elementos civiles, pero todo se sabrá.

Y conviene a nuestra causa y a nuestro ideal que lo que puedan saber de nosotros sea todo lo contrario que lo que nosotros sabemos de ellos; así, ante el mundo y ante su conciencia estarán ya derrotados por la vergüenza de sus actos.

La prensa francesa comenta la estancia de Goering en Roma diciendo que Alemania busca asolar a Francia aliándose con Gran Bretaña.

Se cree que los dos diplomáticos han cambiado su opinión acerca de la marcha del conflicto español, el presidente de Prusia pidiendo al jefe del Estado italiano sirva de intermediario entre Alemania e Inglaterra.

La prensa francesa comenta la estancia de Goering en Roma diciendo que Alemania busca asolar a Francia aliándose con Gran Bretaña.

La guerra civil española ante el Extranjero

VISITA DE INSPECCION

GIBRALTAR, 4.-Se informa que el crucero «Vanock» ha llegado a Ceuta. A su bordo van dos observadores ingleses provistos del salvoconducto correspondiente, para hacer investigaciones en la zona del Marruecos español, sobre el desembarco de tropas alemanas.

LA CONTESTACION PORTUGUESA

LISBOA, 14.-La nota de contestación del Gobierno portugués a la proposición referente al envío de voluntarios a España incluye un párrafo en el que se dice: «En el memorándum británico hay una nota en la que se pregunta si el Gobierno portugués propone alguna medida especial para controlar diferente a las hasta ahora puestas en práctica. El Gobierno portugués debe declarar que la cuestión del control no le interesa y que no debe proponer nada sobre el asunto, puesto que la condición indispensable para la eficacia del acuerdo de no intervención reside tal como está señalado en el memorándum inglés, en la decisión de los Gobiernos contratantes de proceder en forma leal en el cumplimiento de los compromisos contraídos.»

SUBLEVACIONES EN EL CAMPO REBELDE

LONDRES, 14.-Comunican de Gibraltar que un regimiento de guarnición en La Coruña intentó sublevarse. El complot abortó por haber sido descubierto a tiempo. Todos los oficiales comprometidos en la sublevación han sido pasados por las armas.

Añaden los correspondientes ingleses que en Logroño reina un gran desconcierto entre los soldados, que no se atreven a desertar por miedo a que los facciosos maten a sus familiares.

HASTA LOS COJOS Y LOS CIEGOS

LONDRES, 14.-Según referencias de Gibraltar, Franco ha decretado un orden de movilización de la quinta de 1905 y la quinta de 1936, incluyendo los jóvenes que habían sido declarados inaptos para el servicio anteriormente.

GOEBBELS, HUESPED DE FRANCO

BERLIN, 14.-Los periódicos alemanes dicen que después de su estancia en Roma, el general Goebbels irá a Salamanca, donde será el huésped del cabecilla Franco.

UNA PROTESTA DEL GOBIERNO ESPAÑOL

LONDRES, 14.-El embajador de España ha protestado cerca del Foreign Office por las propuestas italoalemanas de impedir al Gobierno legítimo de exportar al extranjero la reserva del oro del Banco de España, haciendo notar que no toleraría que el Comité de no

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

PARIS, 14.-El periódico «Lyon Republicain» escribe: «Varias veces hemos propuesto a Alemania de ayudarle a remediar a su marasmo económico bajo las dos condiciones: 1), cesar sus intervenciones ilegales; 2), en lugar de armar, proceder al desarme. El Gobierno del Reich se verá obligado a darnos una respuesta precisa y definitiva en el plazo más breve.»

El «Populaire», de Nantes, dice a propósito de la subida respuesta de Hitler a las quejas del embajador de Francia en Berlín: «Hitler ha acertado muy a menudo en sus golpes de teatro y sus fantasmas desagradables para la paz mundial. Creía sin duda que este juego iba a pasar desapercibido también en las circunstancias actuales. Pero todo tiene un límite; también la paciencia francesa. El Gobierno francés y el Gobierno británico han hecho comprender al dictador parde que ha llegado el momento de dejarse de bromas. Hitler se dió cuenta que los aliados hablaban seriamente.»

LOS COMUNISTAS FRANCESES SE SOLIDARIZAN CON EL PUEBLO ESPAÑOL

PARIS, 14.-Esta tarde, en la Cámara francesa, M. León Blum ha depositado el proyecto de ley para prohibir la salida de voluntarios a España. El presidente del Consejo ha sido ovacionado por todos los diputados, excepto los comunistas.

GOERING EN ROMA

ROMA, 14.-El general Goering ha llegado esta tarde a Roma. Fué recibido por Mussolini en persona, que le ha saludado con efusión.

El viaje del ayudante de Hitler no es tan incógnito como lo anuncian los periódicos italianos y alemanes. El hecho de haberse entrevistado con el «duce» durante más de una hora, da un mentís a las afirmaciones de la Prensa fascista, que quiere ocultar el verdadero objetivo del viaje de Goering a Roma.

Se cree que los dos diplomáticos han cambiado su opinión acerca de la marcha del conflicto español, el presidente de Prusia pidiendo al jefe del Estado italiano sirva de intermediario entre Alemania e Inglaterra.

La prensa francesa comenta la estancia de Goering en Roma diciendo que Alemania busca asolar a Francia aliándose con Gran Bretaña.

Cuerpo de Ejército de Santander

ORDEN GENERAL DEL DIA 14 DE ENERO DE 1937

Artículo 1.º Existiendo el propósito de efectuar la instalación de lavaderos mecánicos al servicio de las distintas Columnas de este Cuerpo de Ejército, interesa que al objeto de facilitar el mejor servicio, se proceda por los familiares de los milicianos al marcado de la ropa interior que ha de ser lavada, realizando dicha operación en los dos juegos de prendas para facilitar su entrega y recogida en dichos lavaderos.

Los milicianos afectos a la Columna núm. 1 activarán dichos preparativos por estar ya muy próxima la inauguración del servicio.

Art. 2.º Una vez más tiene el Mandado que expresar públicamente su satisfacción ante el esfuerzo realizado por nuestros bravos luchadores. Hoy corresponde felicitar cordialmente al Cuerpo de Ingenieros por la labor silenciosa, sin brillo, pero eficaz, que realizan en los frentes, especialmente las compañías de Zapadores-Minadores que, sin temor al cansancio ni al fuego enemigo, establecen posiciones al abrigo de la metralla facciosa. Llena de orgullo el comprobar como en tan corto plazo realizan tan formidable labor. Continuar en el camino emprendido en la seguridad de que vuestro esfuerzo es admirado y agradecido por vuestros compañeros y por este E. M. siempre pendiente de vuestro bienestar.

Art. 3.º Sucediéndose con frecuencia las presentaciones, tanto de oficiales como de milicianos en la Comisaría de Guerra y Estado Mayor de Santander, sin que para ello vengán autorizados por los respectivos Jefes de columna, se previene que en lo sucesivo se tomarán severas medidas contra todos aquellos que no se atiengan a lo establecido.

Esta disposición no afecta a los Habilitados y demás personal que forzadamente acude a la plaza en comisión de servicios.

Los Jefes de Columnas tomarán cuantas medidas estimen pertinentes estableciendo la vigilancia en carretera para su mejor cumplimiento.

Por esta Jefatura de E. M. se dispone lo necesario para el más rápido envío de vales de permisos de salida.

Art. 4.º Habiendo advertido que sin permiso de este Estado Mayor se realizan traslados de milicianos a otros Batallones, se previene que dichos traslados quedan absolutamente prohibidos, exigiendo responsabilidades a quien lo autoricen, suspendiendo asimismo el pago de haberes a quienes lo realicen.

El Jefe de Operaciones, José García Vayas.

ECOS INTERNACIONALES ROMA-BERLIN

El segundo dictador de la Alemania negra ha ido a Roma. Según la Prensa alemana este viaje no tiene ningún carácter oficial. Según la Prensa francesa el general Goering ha ido a consultar al «duce» sobre la actitud que piensa adoptar en el más próximo porvenir. Según nosotros el acusador incapaz de Jorgo Dimitroff en el inolvidable proceso de Leipzig, ha ido a Roma para recordar a Mussolini el Tratado italoalemán de fines de 1935.

Los cabecillas facciosos no se desplazan nunca en balde; se van de viaje cuando se trata de preparar un golpe de fuerza sensacional, una invasión o una guerra. Hermann Goering no tiene necesidad de ir a Italia para descansar. Hay bastantes manicomios en Alemania, porque este asesino histórico no puede descansar su locura más que en un manicomio.

Un hombre que se trasladaba a un país cuando este hombre sea un «diplomático» de fama no se hace recibir por el jefe de Estado de aquel país. El hecho de que el teniente de Hitler haya sido acogido en la estación por el mismo Mussolini es más significativo que todo.

¿A qué ha ido el general Goering a Roma?

Los asuntos alemanes en España con andan por la extracción del mineral, excepto muy mal. La táctica militar de Guillermo II no ha tenido éxito. La pérdida de millares de hombres en la ofensiva sobre Madrid afecta al Gobierno nazi más de lo que se pudiera sospechar. Hitler ha movilizado muchos elementos en la guerra civil. Quisiera retroceder, pero no se atreve a renunciar a una hipotética conquista que le ha costado tanto hasta ahora. Alemania es demasiado pobre para desear los millones de marcos invertidos con motivo de su intervención en España.

El Gobierno hitleriano no pierde su tiempo. El sabe que a pesar de haber movilizado en los frentes de Madrid varias divisiones de soldados teutones aguierridos (la mayoría de ellos habiendo luchado durante la gran guerra y por eso mismo más experimentados que los soldados rebeldes) su fracaso fué rotundo. Este fracaso tiene que ser borrado de la historia de un modo u otro. Los facciosos alemanes tienen dos remedios: 1) fortificarse en otro territorio sea éste el protectorado español en Marruecos o una nación cualquiera fácilmente manejable. 2) seguir en su ayuda a los rebeldes.

En los dos casos Alemania de estar segura de un apoyo importante por parte de una primera o segunda potencia. A pesar de su considerable armamento Alemania no puede actuar separadamente al riesgo de soportar fracasos tras fracasos. Ahora bien, Italia no ha sido muy «leal» con Hitler en las últimas tres semanas. Después del tratado italoinglés, Mussolini ha dado prueba de un entusiasmo más bien frío. Goebbels ha ido a Roma para refrescarle la memoria al dictador italiano.

París se hace eco de la noticia siguiente: Ocho divisiones alemanas se encuentran camino de España. La intención alemana de mandar a Franco ocho divisiones más no es utópica, pero sería erróneo suponer que Hitler puede movilizar divisiones como matar judíos o marxistas. La movilización de ocho divisiones más destinadas a España supone una situación extraordinaria para Alemania. Para realizar este envío Alemania debe estar firmemente asegurada de que Italia la secundará eficazmente y sin demora ninguna en su intervención.

Pero Goering pedirá quizá también que Italia sea el intermediario entre Alemania e Inglaterra. Hitler se hace a la ilusión, puede ser que no demasiado injustificada, que Gran Bretaña, para no tener que ceder sus colonias, no vería inconveniente en que Hitler vaya a buscar las suyas en el territorio controlado por Francia.

¿Cuál será el resultado de la entrevista Goebbels-Mussolini? Italia ha sido frustrada por Alemania. En todos los centros ocupados por los rebeldes se habla más del alemán que el italiano; el Estado Mayor nazi se coloca delante del Estado Mayor fascista; los mejores pedazos se los lleva Hitler; Mussolini ha debido contentarse con los débitos.

Creemos seriamente que Italia se interesa más por la amistad inglesa que por el cariño alemán. La loba romana, más inteligente que el águila germánica, presente la desbandada fascista en España. Y Mussolini hará comprender a Goebbels que la amistad italoalemana tiene sus límites.

Dítonces Hitler iniciará en breve el «salvase quien pueda», vaciando todas las minas de mineral que están controladas por la Junta facciosa de Burgos.

BRUNO FONTANA

Para economía Ribalaygua.

RUIZ ABAD
DENTISTA
Suspende su consulta hasta nuevo aviso.

LOS DRAMAS DEL MAR

Naufraga la lancha pesquera «Si me quieres, dímelo» y perecen ahogados dos de sus tripulantes

«TORLIN» Y EL «TARUGO» HAN MUERTO

Escribimos estas líneas con el ánimo profundamente consternado. Dos de los más bravos y honrados marineros del Cabildo de San Martín han sido víctimas de las iras de nuestro mar canábico...

do. Después se le condujo en un automóvil a su domicilio. Miguel Bedia fué llevado a la Casa de Salud Valdecilla, donde los médicos de guardia le atendieron solícitamente...

OTROS DETALLES

El infortunado José Bedia, deja viuda y seis hijos. Torlin estaba soltero, pero mantenía a su madre y varias hermanas.

Con motivo de tener varado su barca denominada «La Machinera», se había enrolado con los hermanos Bedia, haciendo la costera del chicharro...

UNA IDEA QUE NOS PARECE MUY BIEN

Hemos hablado con algunos pescadores, los cuales nos han manifestado que en estos días de fuertes virazones de Noroeste, las lanchillas de pesca...

Creemos que debe tenerse en cuenta esta idea y por quien corresponda dar los órdenes oportunos para ello...

NUESTRA CONDOLENCIA

A las familias de las víctimas, reiteramos el profundo sentimiento de nuestra condolencia. Y entre ellos, lo hacemos particularmente a nuestro compañero Andrés Tamés...

COMITÉ INTERSINDICAL DE RELACIONES (U. G. T.-C. N. T.)

Por fin, ha quedado constituido el Comité Intersindical de Relaciones U. G. T.-C. N. T. de manera oficial, celebrando su primera reunión...

A las ocho de la mañana llegaron al sitio designado, que se halla al Norte de Suances. La pesca no se dió bien...

Los cuatro tripulantes quedaron en el agua, y Carreras y Miguel Bedia tuvieron la fortuna de asirse a un bidón y a la tapa del guardacalor...

Después fueron recogidos él y Miguel Bedia por los tripulantes del «Joven Pepin», por los que fueron solícitamente atendidos.

Hablamos a su regreso a Puertochico con Celestino Isasa, patrón del vapor pesquero «Joven Pepin», cuya tripulación, como antes decíamos, fué la que salvó de una muerte cierta a los citados naufragos.

BANCO DE SANTANDER

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito de este Banco, Sucursal de Reinosa, núm. 89, se ruega a la persona en cuyo poder se halla...

Santander, 14 de enero de 1937.—El director general, Emilio Botín y S. de Santuola.

A las cinco de la tarde, una hora después de ocurrida la desgracia, entraron en Puertochico, donde en unos automóviles metieron a los dos supervivientes que fueron llevados a la Casa de Socorro...

MIGUEL BEDIA EN VALDECILLA Juan Carreras fué conducido a la Casa de Socorro. Allí el doctor don Ernesto González y el practicante don José Martínez, le aplicaron varias inyecciones de aceite alcanforado para reanimarle...

El gobernador devengado. El señor Ruiz Ruiz Olazarán les prometió ponerse al habla con el Gobierno para lograr su justo deseo.

También nos dió cuenta de haberse celebrado una reunión, en su despacho, de los diputados del Frente Popular y organizaciones de izquierda de Burgos para tratar de la reorganización de los pueblos de citada provincia...

Por último, nos dijo que había conversado con el alcalde, conviniendo con éste que todas las cantidades recaudadas por el Municipio, una vez cubiertas las necesidades imprescindibles, se destinarán a la construcción de refugios.

BANCO MERCANTIL SANTANDER

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barruelo de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Cacabelos, Cistierna, Ciudad-Rodrigo, Cervera de Pisuegra, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, Ledrada, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Ponferrada, Posada de Llanes, Potes, Ramales, Reinosa, Sabagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santofia, Selaya, Torrelavega, Unquera, Valencia de Don Juan y Villadiego.

Table with financial data: Capital 15.000.000 de pesetas, Desembolado 8.400.000, Fondo de reserva 7.500.000, etc.

Caja de Ahorros • Cuentas corrientes y depósitos con interés • Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales • Giros • Cartas de crédito • Descuentos y negociación de letras documentarias o simples...

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «MERCANTIL»

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

Todos los ingresos del Municipio, una vez cubiertas las obligaciones imprescindibles, serán destinados a construcción de refugios

El gobernador devengado. El señor Ruiz Ruiz Olazarán les prometió ponerse al habla con el Gobierno para lograr su justo deseo.

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

COMPANIA ASTURIANA

Hoy, viernes, en funciones de tarde y noche, hará su presentación, ante el público santanderino, la notable compañía asturiana dirigida por José Manuel Rodríguez...

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

Asociación de antiguos alumnos del Grupo escolar «Ramón Pelayo»

Por la presente se pone en conocimiento de todos los socios de esta Asociación que hoy, viernes, día 15 del corriente, se celebrará una junta general extraordinaria...

CARTELERA

SALA BARBON. - Hoy, viernes, a las 4,30, 7,15 y 10,30.

MAGNIFICA PRODUCCION TORBELLINO DE SOCIEDAD, por Frances Dee y Gene Raymond. (En español). Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40 respectivamente.

SALA VICTORIA. - Hoy, a las 7,15:

SUCEDIO EN NUEVA YORK, por Gertrude Michael. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON. - A las 5, y desde las 7 continúa: TORBELLINO DE SOCIEDAD, por Frances Dee.

GRAN CINEMA - HOY, VIERNES, A LAS 7,15 Y 10,30

La emocionante producción «Universal» EL MISTERIO DE EDWIN DROOD por Claude Rains (El hombre invisible), con Douglas Montgomery. El misterio que embargó al mundo del siglo pasado.

PRECIOS: TARDE Y NOCHE, BUTACA, UNA PESETA; GRADERIA, 0,50

Mañana, sábado: SENSACIONAL ESTRENO - LA REINA DEL BARRIO, por la pequeña Jane Withers.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

El señor Castillo inspecciona personalmente la recaudación del impuesto extraordinario

UNA TRISTE NOTICIA

Las primeras palabras que nos dirigió ayer el alcalde cuando le visitamos los informadores en su despacho, fueron de condolencia muy sentida por la irreparable desgracia que en estos momentos sufre el que fué alcalde de la ciudad...

LA ESCALINATA DEL PUENTE

Nos dijo el señor Castillo que había hecho a primera hora su acostumbrada visita a las obras de la capital, recorriendo las de refugio y deteniéndose algún tiempo en la Avenida de Rusia para ver las que se están realizando en el lugar que estuvo el Puente de Vargas...

Estando en este último lugar, se enteró de la referida desgracia del señor García, en quien tiene un excelente amigo y uno de los más valiosos colaboradores dentro de la Corporación municipal...

El señor García agradeció profundamente estas manifestaciones de solidaridad con su dolor, así como los ofrecimientos que se le hacían, aceptando la corona y declinando el otro, por tener en Ciriago un panteón familiar y querer que descansaran en él los restos mortales de su compañera.

Añadió el alcalde que al traslado de éstos hasta la última morada, que se verificará en la mañana de hoy, pensaba asistir en unión de sus demás compañeros de Corporación.

EL PAGO DE JORNALES

Se refirió después el alcalde a las obras, diciéndonos que había dispuesto y así se había efectuado enseguida, el pago de los jornales devengados por los obreros que trabajan en los refugios, llamados por las sindicales U. G. T. y C. N. T., cuyo importe ascendía a la cantidad de pesetas doce mil setecientos ochenta...

Este interés, trae, como consecuencia inevitable, la honda preocupación de la Alcaldía por la cuestión económica municipal. Haciendo grandes sacrificios...

José Rugama DENTISTA VELASCO, 5, SEGUNDO

PARTIDO COMUNISTA

Gran función que organiza el Comité Comarcal de Santander para recaudar fondos para construir un nuevo «Konsomol»

El próximo martes, 19, se celebrarán dos grandes funciones en el Coliseum María Lisarda, cuyos fondos se dedicarán a engrasar la suscripción que el pueblo español ha iniciado para demostrar a los asesinos fascistas nuestra solidaridad con el gran pueblo ruso.

Suponemos que, dado el fin que perseguimos, acudirá todo el pueblo antifascista de Santander, que en todo momento ha demostrado su gran sentido de la solidaridad.

Por lo tanto, esperamos que a esta función que organiza el Partido Comunista asistirán todos los antifascistas, niños, hombres y mujeres, para que, con ese pequeño sacrificio, contribuyamos a que el nuevo barco «Konsomol» pueda funcionar cuanto antes.

ficios y a fuerza de ahincados trabajos, pudo, según nos dijo el señor Castillo, asegurar, al fin, el pago de jornales de esta semana, que importan unas cincuenta mil pesetas...

Al referirse a este punto, nos dijo el alcalde que quería aprovechar la oportunidad para rogarnos que hiciéramos público testimonio de sus sentimientos de gratitud por el delegado de Hacienda, don Paulino Vega...

LA CONSTRUCCION DE REFUGIOS

Nos rogó también el alcalde que para ahorrarle la pérdida de tiempo que le quitan diariamente las visitas que se acercan a la Alcaldía para hablarle de la construcción de refugios, cuantas personas tengan que formular algún ruego sobre tan importante asunto...

Por la tarde volvió a su mesa de trabajo el señor Castillo tan pronto terminó de comer, saliendo luego para visitar algunas obras y más tarde para saludar al señor gobernador general y enterarle de la marcha de los asuntos municipales...

CARLOS R. CABELLO Médico-jefe de la Casa de Maternidad. CASTELAR, 15. 1.º Todos los días, de 1 a 2 y de 2 1/2 a 4. En Maternidad, consulta gratuita para pobres: Martes, jueves y sábados, de 10 a 11 1/2.

CARPETA DE NOTICIAS CUFON BENEFICO

En el sorteo celebrado el día 14 de enero ha resultado premiado, con 25 pesetas, el número 921.

Y con dos pesetas, los números 21, 121, 221, 321, 421, 521, 621, 721 y 821.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Se ruega a Ricarda Caballero Ubago se persone en estas oficinas para entregarse una carta de su hijo Desiderio Moyana.

EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas por el Servicio Meteorológico (Observatorio de Santander), hasta las seis de la tarde:

Presión barométrica media en milímetros, 760,2. Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, subiendo.

Temperatura máxima de ayer, 15,3. Idem mínima de idem, 9,6. Viento dominante en las 24 horas, Noroeste.

GRUPO ESCOLAR «PEÑA HERBOSA»

Este Grupo escolar de Peña Herbosa pone en conocimiento de todos los padres, encargados o tutores de los niños matriculados en este Grupo...

Teatro Pereda

OTRA GRAN PELICULA RUSA «Noches blancas de San Petersburgo» El sábado próximo y en el Teatro del Pueblo, va a estrenarse otra gran película rusa: «Noches blancas de San Petersburgo».

Esperamos que el público acuda a presenciar la proyección de tan hermosa película y felicitamos a los Sindicatos de Espectáculos Públicos, U. G. T. y C. N. T., por sus aportaciones a la obra de cultura que sin cesar van marcando en nuestro público.

En vespuras de ser madre...

...la alegría inmensa que toda mujer siente, y su entusiasmo al hacer los preparativos para el nuevo ser, desaparecen si durante el embarazo tiene ardores de estómago, vómitos, etc., por cuya causa como poco se encuentra cada día más débil. El Elixir Estomacal Saiz de Carlos alivia con las primeras dosis los vómitos y todas las molestias de la digestión...

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS



VENTA EN FARMACIAS PRECIO: 5,55 Ptas. MÚLTIPLO TUBOS

da obrera

ACION GRAFICA ESPAOLA... Asociación Mixta de Santander...

CONVOCADO DE TRABAJADORES... CREDITO Y DE LAS FINANZAS.—U. G. T.

CONVOCADO DE LA CONSTRUCCION... C. N. T. y U. G. T.

CONVOCADO DE OFICIOS VARIOS... SECCION TRABAJADORES DE COMERCIO

BELLEZA Y PRODUCCION... a los compañeros cuyos números de carnet...

CONVOCADO DE LA ALIMENTACION... Trabajadores de la carne.

OTAS POLITICAS... RADIO SOCIALISTA UNIFICADA

AMERICANO Y BAR MADRID... Especialidad en mariscos SANTANDER

INFORMACION DE LA PROVINCIA

EL DIA EN TORRELAVEGA

EL MERCADO SEMANAL... Se celebró ayer el mercado de turno y como es habitual en estos tiempos...

AYUNTAMIENTO DE TORRELAVEGA... Por la presente nota se recuerda a todos los dueños de casas la obligación...

BOLSA DE TRABAJO... Relación de los obreros que se han de presentar hoy, viernes, día 15 de enero...

OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS... Se advierte al comercio en general que desde este momento no podrán hacer venta alguna de leche condensada...

LOS CAMARADAS PARADOS DE CARTAS... Se convoca a una reunión para el domingo, día 17, a las dos y media de la tarde...

BIBLIOTECA POPULAR... Se pone en conocimiento del público en general y de los socios, que ha quedado ampliado el plazo para matrículas de taquigrafía, mecanografía y francés hasta el próximo lunes.

COMITE AGRICOLA... Nombres de los ciudadanos que se han de suministrar de semillas de patatas correspondientes al pueblo de Ganzo.

los cuales, por haberse hecho inventario y valorizados los artículos con arreglo a los precios corrientes de factura, podrán efectuar sus compras con la garantía de no ser engañados.

SECCION DE EXTRAVIOS... Se ha extraviado una tarjeta de racionamiento de an, extendida a nombre de Daniel Fernández, de Ganzo.

UN NATALICIO... En Duález ha dado a luz una niña Victoria Diego, esposa de nuestro camarada Florencio Gutiérrez.

PERDIDA... De una tarjeta de pan, extendida a nombre de Arcadio González, de seis raciones, perteneciente al distrito de Daniel Fernández.

A. PUERTAS ROCACORVA... Café Bar «EL CENTRO» (Antiguo de San Martín) Comidas, Cervezas, Licores RUA LA SAL 2

PESAGUERO... SUSCRIPCION PRO AGUINALDO PARA HUERFANOS E HIJOS DEL MILICIANO

El Molino de Oruña... anuncia a su clientela y público en general, que debido a la cantidad excesiva de maíz que tiene almacenado en espera de molerse, no puede admitir más maíz a molar hasta que nuevamente se anuncie en la prensa.

blicana, de Pesaguero, 5; Agrupación Socialista de Pesaguero, 5; Radio Comunitaria de Pesaguero, 5; Partido de Unión Republicana, de Pesaguero, 5. Total recaudado por la Comisión local, 825,80 pesetas.

La ACHICORIA pura "La Gloria Montañesa" y "La Granja", con leche, o sola, sustituye al mejor CAFE, siendo más estomacal y digestiva.

RIBAMONTAN AL MAR... Este Frente Popular requiere la presentación ante el mismo de el ciudadano Juan Teja, domiciliado en el pueblo de Suesa.

UN INCENDIO... En las primeras horas de la tarde del martes, varios vecinos que transitaban por las calles de este pueblo, observaron que del pajar de la Casa que habita el vecino Angel Espino salía gran cantidad de humo.

Dr. C. AGUILERA... ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenéreo de Santander.

Banco de Santander... FUNDADO EN 1857. Caja de Ahorros ESTABLECIDA en el AÑO 1878

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS... DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas... UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkina», San Francisco, 18.

Profesoras en partos... VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor.

Colocaciones... MECANOGRFA se precisa con carácter provisional. Está sindicada. «Carburio Bós». Presentarse 9-12 y 3-5.

ROYALTY... Un servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ

La Batalla... Seguirá liquidando a precios jamás conocidos un inmenso surtido de Trajes, Gabanes, Gabardinas, Impermeables, Plumas, Cueros, Pellizas, etc. En ALFONSO VIII (detrás de Correos, esquina a Somorrostro) Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato

Nuestra aviación atacó con éxito a los buques facciosos que actuaban contra Málaga Información de Madrid

REUNION DEL PLENO DE LA JUNTA DE DEFENSA

MADRID, 14.—Esta mañana se ha reunido el Pleno de la Junta de Defensa de Madrid bajo la presidencia del general Miaja.

Al terminar la reunión los periodistas conversaron con el consejero de propaganda, el cual dijo que la reunión había sido muy interesante y que se trató en ella de diversos asuntos respecto a la evacuación obligatoria de la población civil, habiéndose acordado realizar una intensa propaganda por radio y por la Prensa. Asimismo se trató de la dificultad surgida en lo referente al mobiliario de las personas, que al ser evacuadas tienen que dejar en sus domicilios éstos.

La Junta delega de Defensa de Madrid hace constar que estas personas no deben mostrar la menor preocupación por sus muebles y efectos, dejados en sus domicilios, puesto que, como hasta ahora, serán respetados.

Se trataron otros asuntos, entre ellos el relativo a los espectáculos públicos.

En lo sucesivo solamente se autorizará la celebración de espectáculos en los locales que tengan absoluta seguridad, pues no se puede tolerar que se celebren en cines y otros edificios que puedan ofrecer peligro.

Se acordó nombrar una Comisión integrada por elementos de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación Nacional del Trabajo y de las Cooperativas que conjuntamente con el delegado de Hacienda se preocupen de esta cuestión.

También se trató en la reunión de la proyección de películas, algunas de las cuales serán impuestas a la censura.

Hemos examinado asimismo—dice—el problema de la radio, pues se hace necesario el nombramiento de un responsable al objeto de que las noticias que sean facilitadas por radio lleven el debido control.

Dijo, por último, que habían cambiado impresiones para la resolución de otros asuntos pendientes.

Después de estas manifestaciones, los periodistas hablaron con el presidente de la Junta, general Miaja, quien manifestó que las tropas leales habían volado una contramina del bando enemigo.

Agregó que había sido tomada la casa del administrador del Hospital y la trinchera utilizada por los facciosos en el monumento conmemorativo de guerra de Cuba, habiendo sido fortificado debidamente.

En estas operaciones se causaron al enemigo 250 bajas vistas, entre muertos y heridos.

Dijo, por último, que se sigue combatiendo en la parte Norte y que las impresiones que se tienen son favorables para las fuerzas de la República.

LA JORNADA DE AYER EN LOS FRENTE DE MADRID

MADRID, 14.—Durante el día de hoy el enemigo atacó con violencia nuestras posiciones del sector de La Moncloa.

Nuestras milicias iniciaron un contraataque, empleando en él, fuego de fusil y ametralladora y bombas de mano, consiguiendo rechazar al enemigo, que tuvo bastantes bajas y se vio obligado a abandonar bastantes armas, contrándose, entre ellas, cuatro ametralladoras.

En esta acción se ha demostrado, una vez más, la elevada moral de nuestras tropas y la bajísima del enemigo.

Los facciosos no pueden hacer más de lo que hacen, es decir, responder tardíamente a los ataques de nuestras fuerzas.

En los contraataques del enemigo se pone de manifiesto la alta moral de las fuerzas combativas que toman parte en la defensa de Madrid.

El enemigo tuvo hoy numerosas bajas, viéndose obligado a retroceder a sus posiciones. Esto es, a las posiciones situadas más allá de las que ocupaba en el momento de iniciar el ataque.

También se operó con feliz resultado por las fuerzas de la República, en el sector de los bosques de Remisa, donde mediante estratégicos y afortunados golpes de mano se consiguió desalojar a los rebeldes de algunas posiciones, causándoseles quebrantos de alguna consideración.

Los trabajos de fortificación de las líneas defensivas de Madrid, en esta parte del frente, continúan activamente.

En el primer sector se siguen desarrollando algunos ataques, sin consecuencia, continuando la iniciativa de los mismos por parte de las fuerzas leales.

En los demás sectores no se ha registrado novedad alguna de importancia.

Continúan en la misma forma que en días anteriores. Es decir, con escasa actividad. En la Sierra ha habido algún fuego de cañón y ametralladora, sin consecuencias.

También ha habido fuego de cañón en el sector de Aranjuez, habiéndole atacado el enemigo nuestras posiciones, sin resultado.

Nuestras fuerzas contestaron al fuego enemigo, haciéndole fallar inmediatamente.

Persiste la niebla en los frentes de Madrid.

Esto hace que las operaciones se dificulten grandemente, sin embargo, en el primer sector la presión de nuestras fuerzas sobre los rebeldes continúa con gran empeño.

En el sector de la Ciudad Universitaria se han desarrollado algunos ataques por parte de los leales con resultados satisfactorios.

Nuestras fuerzas, aprovechando la densa niebla reinante, lograron destruir una contramina construida por el enemigo en este sector de la Ciudad Universitaria, de esta forma lograron que los facciosos que se hallaban en el interior de la casa quedaran sepultados entre los escombros.

En esta operación las fuerzas republicanas tomaron la casa del administrador del Hospital Clínico.

Empezados impresos de todas clases
EDITORIAL MONTAÑESA

INFORMACION DE BARCELONA

REGRESO DEL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

BARCELONA, 14.—El presidente de la Generalidad ha regresado de Benicarló, habiendo recibido a los periodistas a quienes hizo manifestaciones diciéndoles que no tenía noticias de interés que comunicarles.

Como sospechaba que su viaje a Valencia hubiera despertado gran interés dió una referencia a los periodistas diciéndoles que había hablado con Largo Caballero de varias cuestiones pendientes entre el Gobierno de Cataluña y el de la República.

LO QUE OCURRE EN EL TERRITORIO REBELDE

BARCELONA, 14.—En la Secretaría del jefe superior de los servicios de Orden Público se ha facilitado una nota en la que se relatan diferentes hechos sucedidos en el campo faccioso.

En la nota se dice que la desmoralización aumenta en el campo faccioso y que cada día aumentan así mismo las diferencias entre los falangistas y los carlistas.

Se habla de la sublevación del regimiento de Caballería de guarnición en Córdoba, a consecuencia de lo cual fueron fusilados todos los jefes, oficiales y clases del mismo.

También se dice en esa información que el ex general Queipo de Llano apenas se mueve de sus habitaciones por temor a ser asesinado.

Se añade que las autoridades rebeldes no permiten salir del territorio de Andalucía con moneda española.

LAS OPERACIONES EN EL FRENTE DE TERUEL

BARCELONA, 14.—La columna "Hiero", que opera en el frente de Teruel, realizó una importante operación de reconcomiencio y llegó hasta el pueblo de Sedantes, que fué ocupado.

Se capturaron al enemigo abundantes fusiles, ametralladoras y municiones y se pasaron a nuestras filas setenta soldados.

OTRAS INFORMACIONES

NUESTRAS TROPAS AVANZAN CUATRO KILOMETROS

ANDUJAR, 14.—La circunstancia de haber quedado casi desguarnecido este sector permitió a nuestras fuerzas realizar la ampliación del frente Sur en cerca cuatro kilómetros.

En el día de ayer la aviación fascista realizó un nuevo ataque sobre los puestos de retaguardia, en Epila y Baza, sin consecuencias.

ANDUJAR, 14.—Puede afirmarse que el movimiento ofensivo iniciado por los rebeldes en el sector de Córdoba ha sido dominado por la briosa acometida de nuestras fuerzas. La verdadera base de operaciones de los insurrectos estaba concentrada hacia la parte de Despeñaperos en un punto próximo al Guadaluquivir. Los rebeldes están dispuestos a defenderse de nuestros afanes de conquista, haciendo creer que la mayor parte de Andalucía está en su poder, para poder seguir de este modo solicitando de Roma y Berlín el envío de refuerzos tanto en hombres como en material de guerra.

Nuestras fuerzas, durante el día de hoy, han realizado en Porcuna una operación importante. Los rebeldes conservaban la loma de dicho nombre, donde habían hecho unas fortificaciones que consideraban inexpugnables. Nuestras fuerzas cañonearon aquéllas y avanzaron resueltamente. En este avance el enemigo trató de resistir el empuje de nuestros milicianos, llegándose en varias ocasiones al cuerpo a cuerpo. En esta operación han perdido los facciosos catorce muertos, la mayoría de ellos alemanes.

ANDUJAR, 14.—Se ha sabido que un regimiento de Caballería de guarnición en Córdoba, se sublevó contra el mando fascista y que con tal motivo se registraron serios disturbios. La sublevación fué dominada sangrientamente. Intervinieron en ello falangistas y el llamado "Batallón de la Muerte", cuerpo de ejército italiano que acaba de regresar de Abisinia. Fueron fusilados todos los cabos y sargentos y los soldados continúan detenidos. La población muestra gran disgusto.

LOS PARTES DE GUERRA DE AYER

MADRID, 14.—El parte oficial de guerra facilitado esta noche, a las nueve y media en el Ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

«FRENTE DEL CENTRO.—En el sector de Guadarrama, ligero fuego de cañón y de ametralladora, sin consecuencias. En nuestras posiciones se presentó un soldado evadido de las líneas enemigas, con un fusil y una ametralladora.

En el sector de Aranjuez fueron cañoneadas nuestras posiciones, replicando nuestros cañones adecuadamente y haciendo callar el fuego enemigo.

En Madrid, en las primeras horas de la noche de ayer, mediante un golpe de mano, nuestras tropas ocuparon la casa de las oficinas de la Ciudad Universitaria, la cascada y el templete del Parque del Oeste, cogiendo al enemigo algunos prisioneros, cuatro ametralladoras y algún otro material de guerra.

En el día de hoy ha sido rechazado un violento ataque del enemigo sobre las posiciones del subsector del Parque del Oeste, ocupadas la noche anterior. En nuestro flanco derecho nuestras tropas han ocupado, después de un violento combate, el Cerro de los Galgos, emplazado entre los bosques de Remisa y la estación de Pozuelo.

En los demás sectores del frente, sin novedad.»

EL DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

VALENCIA, 14.—Esta tarde, en el Ministerio de Marina y Aire, se ha facilitado el siguiente parte:

«Habiéndose iniciado esta mañana, a las siete y media un fuerte ataque por tierra, mar y aire contra Málaga, como preliminar de un desembarco que se intentaba en Estepona, acudió allí una escuadrilla de trimotores, los cuales se encontraron a los cruceros «Canarias» y «Cervera», al cañonero «Cánovas del Castillo» y varias embarcaciones menores.

Uno de estos aparatos logró meter al «Cervera» dos bombas de cien kilos. «El Cervera» se desvió inmediatamente, poniendo proa hacia Ceuta.

Al aparecer el resto de los aparatos de nuestras escuadrillas, los buques piratas se dispersaron y huyeron a toda máquina, frustrándose el desembarco que preparaban bajo su protección.»

VALENCIA, 14.—Hoy, y a causa del mal tiempo, no operó la aviación leal en los frentes de Madrid.

Comentarios de Prensa

«MUNDO OBRERO»

MADRID, 14.—«Mundo Obrero» coincide con el Comité ejecutivo de la U. G. T. en que se haga una movilización de todos los trabajadores democráticos y hombres libres del mundo con objeto de aniquilar al enemigo común. En un sueldo da cuenta de que el comisario Rosemberg, embajador de la U. R. S. S. cerca del Gobierno de la República, ha hecho a éste el ofrecimiento, en favor de los huérfanos de los milicianos, del clima meridional de la U. R. S. S. y elogia este nuevo rasgo de los soviets.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

«C. N. T.»
Declara que en la lucha contra el fascismo contribuimos a la libertad de nuestros hermanos oprimidos por los cabecillas rebeldes, en las regiones «ue están bajo su mando. Y excita a todos a proseguir en la lucha.

«CLARIDAD»

Informa en su artículo de fondo que estamos ante una invasión extranjera, semejante a las de otras épocas de la Historia. España—añade—somos nosotros y no los pretendidos nacionalistas que hacen la guerra a base de fuerzas africanas, italianas y alemanas.

«INFORMACIONES»

Se ha presentado manifiesta en el fondo—el momento de afrontar la reco-

lección en el campo y el balance se inclina a nuestro favor, desde luego. Y agrega que al lado de nuestra España, de la España democrática, está toda o la mayor parte de la clase productora de España.

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

«LA VOZ»
En su artículo de fondo, dice que el mando único está reunido y personalizado en el general Miaja. Bien. Muy bien. Incluso, magnífico. Y tributa al citado general un cáldico elogio diciendo que él fué quien infligió a los rebeldes una gran derrota en Córdoba, y será, por tanto, el que triunfe también en la defensa de la capital de la República. Termina diciendo que no le regateará en ningún momento su colaboración.

«HERALDO DE MADRID»

Dice que hay que abrir los ojos a la realidad. Marruecos, es, de hecho, una colonia de Hitler y de él son, también, los famosos Bertas que amenazan Gibraltar. Agrega que las grandes naciones no tendrán más remedio que adoptar una actitud enérgica y señalar posiciones concretas, como la han tomado los alemanes residentes en París, que han publicado un manifiesto en el que propugnan por la formación de un Frente Popular alemán.

Para zócalos y artesonados, Ribalaygua

DIRECCION GENERAL DE COMERCIO

Inspección de Abastos

Debido a la reorganización de la Sección de Inspección de Abastos, esta Dirección recuerda y encarece a todos los ciudadanos que cuando se crean engaños, tanto en peso como en medida, tengan el valor cívico de personarse en repetida Sección de Inspección de ABASTOS (Avenida de Rusia, número 14, bajo), donde por personal técnico serán atendidas en el acto todas las reclamaciones, en la seguridad de que si éstas son justas, el infractor será severamente castigado. De otro modo, el ciudadano se hace cómplice de los abusos que esta Dirección quiere, a todo trance, cortar.

Con el fin de facilitar y orientar al público, a la vez que en evitación de abusos en la venta de los distintos artículos, esta Dirección ordena a todos los comerciantes de Santander y su provincia que, a partir de mañana, sin excusas ni pretexto alguno, los artículos expuestos en los escaparates, vitrinas, etc., tengan los precios en lugar visible.

Esta orden se extiende a las plazas y mercados (Fruterías, Queserías, Hortalizas, Pescados, etc.), donde también en un plazo de veinticuatro horas anunciarán el precio de cada mercancía, especificando la unidad usual de peso o medida, junto al valor del artículo, sea en kilo, tercio, docena, etc.

El incumplimiento de esta orden llevará consigo una severa sanción.

Indice de algunos de los artículos más corrientes y precio máximo a que podrán venderse:

Ajos	kilo	3,00 ptas.
Avellanas	»	2,40 »
Cebollas	»	1,00 »
Coliflor (la mejor clase)	docena	9,00 »
Gallinas (mayor tamaño y precio máximo)	»	12,00 » unidad.
Naranjas	kilo	2,50 »
QUESOS:		
«Port du Salut»	kilo	6,00 ptas.
«Nata»	»	6,00 »
«Bolla»	»	7,50 »
«Gruyere»	»	8,50 »
Mantequilla	»	9,00 »

A LOS EXPENDEDORES DE CARNE

Por la presente quedan obligados a colocar en caracteres bien visibles en las distintas clases del artículo, la especificación de «VACA» o «TERNERA», para guía del público.

INTERESANTE PARA EL PUBLICO

Se encarece al público en general el derecho que le asiste para exigir a todo comerciante coloque en lugar visible el precio de los artículos expuestos a la venta en escaparates, vitrinas, etc., ayudando con ello a la labor depuradora de esta Inspección.

Santander, 14 de enero de 1937.

ABASTECIMIENTO LOCAL

Información de Levantamiento

LA REUNION DE LA DIPUTACION PERMANENTE DE LAS CORTES

VALENCIA, 14.—Esta mañana en el palacio del Ayuntamiento se celebró la anunciada reunión de la Diputación permanente de las Cortes, bajo la presidencia del señor Martínez Barrio. Asistieron, entre otros, Fernández Clérigo, Díaz, Pascual Tomás, D. Francisco, Bravo, Corominas, Casanova y Pascual Leone.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

A propuesta de la minoría socialista se acordó nombrar miembro de la Diputación permanente a Pascual Tomás, quien tomó posesión del cargo acto seguido.

Tratóse después de la provisión de una vacante en el cargo de vicepresidente, reayendo el nombramiento en D. Francisco.

Se aprobó a continuación un decreto prorrogando el estado de alarma por un mes.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de suplicatorios proponiendo el suplicatorio contra Alzúpiz.

Fueron aprobados seguidamente algunos decretos de Justicia, después de contestar el ministro a algunas aclaraciones formuladas por diversos diputados.

Finalmente el presidente propuso y así se acordó que la primera reunión que celebre el Pleno se trate de la provisión de los puestos vacantes de miembros de la Diputación, bien por fallecimiento o por ausencia.

Seguidamente se levantó la sesión.

EN LA SUBSECRETARIA DE JUSTICIA

VALENCIA, 14.—Al recibir a los periodistas el subsecretario de Justicia les manifestó que se habían recibido numerosos telegramas de adhesión a la labor del ministro con motivo de la reorganización de algunas plantillas del ministerio. También dijo que se reci-

EN LA CONSEJERIA DE COMERCIO Y ABASTECIMIENTOS

BILBAO, 14.—El secretario particular del consejero de Comercio y Abastecimientos facilitó una nota, en la que se dice que hace algún tiempo salió del puerto de Gijón, con un importante cargamento de sidra achampanada, el vapor «Cabo Quilates»; este cargamento iba dirigido a la República Argentina en labor de intercambio.

Añade la nota que habiendo circulado el rumor de que los barcos facciosos habían apresado al «Cabo Quilates», la Consejería de Comercio y Abastecimientos se considera en el deber de hacer público que dicho barco se halla en la actualidad desembarcando en Buenos Aires, por lo que carece de fundamento el rumor.

Termina la nota diciendo que otros rumores semejantes han circulado con respecto a distintos buques, y haciendo constar que el único barco que cayó en poder de los facciosos fué el «Alfonso Senra», que fué entregado por su oficialidad, facciosa toda ella, a las fuerzas rebeldes en los primeros días del mes de agosto.

EN LA CONSEJERIA DE INDUSTRIAS

BILBAO, 14.—El consejero de Industrias dijo a los periodistas que había comenzado a notarse por el momento la escasez del carbón.

Dió cuenta de las gestiones realizadas a este fin con el gobernador general de Asturias y León, Belarmino Tomás, con el cual sostuvo hoy una conferencia telefónica, quien manifestó que, como consecuencia de esta escasez, los Altos Hornos de Vizcaya y quizá La

Impresos de todas clases en
EDITORIAL MONTAÑESA
Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55.

INFORMACION DE ASTURIAS

UN GOLPE DE AUDACIA DE LOS MINEROS ASTURIANOS

GIJON, 14.—En el sector de Pola de Gordón tuvo lugar anoche un audaz golpe de mano, realizado por los mineros asturianos al volar con dinamita la línea férrea de La Robla a Matallana y de la línea del ferrocarril que de Matallana conduce a Cilla.

Para efectuar esta operación tuvieron que internarse los bravos milicianos en terreno enemigo, logrando realizar su objetivo dentro del mayor éxito, y regresando cuantos en él tomaron parte, a sus posiciones sin haber sufrido el menor contratiempo.

La carretera que conduce de Matallana a La Robla ha quedado igualmente en poder de nuestras fuerzas.

CAEN EN PODER DE NUESTRAS FUERZAS LOS MONTES DE DEJAR

GIJON, 14.—En las operaciones realizadas hoy por las Milicias republicanas en el sector de El Pontón, después de un brillante ataque se ha conseguido tomar al enemigo los montes de Dejar.

En estas operaciones, que se han efectuado con notable éxito, han intervenido con las fuerzas asturianas milicianos de Santander. En la operación el enemigo fué muy castigado.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA EDITORIAL MONTAÑESA

DECLARACIONES DEL PRESIDENTE DEL GOBIERNO

VALENCIA 14.—El presidente del Consejo ha hecho declaraciones al respecto de un periódico de Valencia.

El señor Largo Caballero dice que el Gobierno ganará la guerra y se luchará hasta la reconquista del último palmo de terreno.

DE INSTRUCCION PUBLICA

VALENCIA, 14.—Una concejala maestra y profesora estuvo en el ministerio de Instrucción Pública y hacer presente al ministro algunas observaciones sobre el procedimiento en la provisión de vacantes en las escuelas.

DECLARACIONES DEL PRESIDENTE DEL GOBIERNO

VALENCIA 14.—El presidente del Consejo ha hecho declaraciones al respecto de un periódico de Valencia.

El señor Largo Caballero dice que el Gobierno ganará la guerra y se luchará hasta la reconquista del último palmo de terreno.

Los milicianos y la población están perfectamente unidos y permanecerán Madrid hasta el último momento mientras tengan un hombre y un metro de terreno.

Dijo también que ahora están de las fuerzas suficientemente armadas para terminar el conflicto, pero que el ejército sobre Madrid fué llevado por pilotos extranjeros, pues los aviones se negaron a hacerlo dentro de la capital familiarmente.

EL NUMERO DE VICTIMAS

BOMBARDEO DE VALENCIA

VALENCIA, 14.—El número de víctimas como consecuencia del bombardeo por los buques de guerra facciosos a las costas de esta capital, a las nueve muertas y catorce heridas.

Información del País Vasco

Basconia tendrán que suspender trabajos por tres días, hasta que en que habrá abundante carbón.

MONEDA FRACCIONARIA SOLUCIONAR LA CUESTION DE LOS CAMBIOS

BILBAO, 14.—Se está ultimando la emisión de una moneda fraccionaria por encargo del Gobierno Euzkadí para solucionar el problema de los cambios, asunto que es fundamental al Gobierno del País Vasco.

EL PARTE DE GUERRA

BILBAO, 14.—El parte de guerra de las Milicias vascas, facilitado por el «La artillería enemiga ha actuado su actividad durante el día de hoy en la brecha todo en los sectores de Arca y Orduña. La artillería leal ha hecho pogo de contrabatería en estos sectores y ha batido eficazmente los puntos facciosos desde Elorrio. Hoy ha sido que registrar una nueva desesmasa, pasándose a nuestras filas soldados y tres cabos, perteneciente al regimiento de Melilla, evadidos posiciones enemigas de Acosta.»

Espectáculos

TEATRO PEREDA (Teatro del U. G. T. y C. N. T.)

«A las diez y media: «FER ENTRE ESTAFADORES de fra COLISEVM.—A las siete y media: a las diez y media, dos extrarrias funciones. Compañía Ast dirigida por José Manuel RO GRAN CINEMA.—A las siete y to y a las diez y media: «Erio de Edwin Drod».

SALA NARBON.—A las cuatro día, siete y cuarto y diez y «Torbellino de sociedad».

SALON VICTORIA.—A las

cuarto: «Sucedió en Nueva CINE FRONTON.—A las cinco de las siete, continua: «Torb sociedad».

SALON LICEO.—A las siete

to (0,50): «CHERI-BIBI» (pañol).

Fernando Bolívar

Medicina general. Nutrición. Secreciones internas.

CASTELAR, 3; TELEF. 18

EMILIO MATORRA

MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos.

SAN FRANCISCO, 23, 24

José del Piñón

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De la Beneficencia municipal por oposición.

PAZ, 4. TERCERO Teléfono 32-98.

De once a una y de tres a cinco